



红色地标巡礼·吉林篇

英雄吉林焕发振兴活力

本报记者 何欣禹

1931年9月18日，一声枪响打破了东北宁静的夜晚。东北人民宁死不屈，率先举起抗日旗帜，进行了长达14年的浴血奋战。吉林正是这一战场的重要组成部分，杨靖宇、魏拯民等众多东北抗日联军英烈牺牲在这片热土上。

吉林革命传统源远流长。从抗日战争到解放战争，再到抗美援朝战争，中国共产党领导人民军队和吉林人民奏响一曲曲胜利凯歌。新中国成立后，长春第一汽车制造厂、长春电影制片厂相继成立，奠定了新中国汽车工业和电影发展的基础，为新中国的起步腾飞作出重要贡献。

这些革命事迹和建设成就在吉林的白山松水间留下众多革命印记，成为后人瞻仰的红色地标。在建党百年红色旅游百条精品线路中，有四条与吉林密切相关，分别为“英雄吉林·精神永存”精品线路、“抗美援朝·保家卫国”精品线路、“民族工业·科技之星”精品线路和“兴边富民·辽吉风光”精品线路。这些线路集中展示了吉林的革命传统、工业优势和自然风光，更向人们展现了吉林作为东北老工业基地的精神风貌和振兴动力。

传承红色血脉

“英雄吉林·精神永存”精品线路包含长春市东北沦陷史陈列馆、吉林市丰满劳工纪念馆、通化市杨靖宇烈士陵园、四平战役纪念馆等红色景点，辐射吉林省中部和南部地区。

1934年，在吉林省临江县三岔子城墙遗址，杨靖宇主持召开了东北人民革命军第一军独立师和其他16支抗日军首脑参加的大会，此次会议成立了东北抗日联军总指挥部，杨靖宇任总指挥。东北抗日联军总指挥部的成立，使得当时的抗日武装迅速统一和联合起来。

吉林省通化市、白山市、桦甸县、临江县等都是东北抗日联军活动的重要地区，当年，杨靖宇将军领导抗日武装冒着零下40摄氏度的严寒，同数倍于己的敌人浴血奋战，牺牲时胃里全是枯草、树皮、棉絮，没有一粒粮食，令人震撼。如今，每年到杨靖宇烈士陵园、东北抗联纪念馆、五女峰抗联营等地参观的游客络绎不绝。今年“五一”期间，来到杨靖宇将军殉国地了解革命历史、纪念这位抗日英雄的游客达5.68万人次。

“从这疙瘩到那疙瘩，舌头紧靠着牙，民主联军和老百姓守住东北守住家……”在四平战役纪念馆，这块展板上的歌词吸引了记者。1946年3月至1948年3月，中国共产党领导的东北民主联军与国民党军在四平四次血战，掌握了这一战略要地，影响深远。这首歌词，讲述的正是东北民主联军与东北人民唇齿相依的感情。纪念馆外，解说员还以快板的形式讲述了那段红色岁月，引得观众拍手称赞。

“抗美援朝·保家卫国”精品线路联通辽、吉两省两市，终点设在吉林省集安市的鸭绿江国境铁路大桥。这里被誉为“抗美援朝第一渡”，从1950年10月，第一支志愿

军先遣部队通过这座大桥渡江进行先期侦查，至1953年7月，共有42万余名志愿军经这里进入朝鲜。如今，这座桥连同口岸国门和周边的建筑，成为集安市著名的红色旅游景点。这里还保留着一座碉堡，外墙上有许多弹孔，反映了战争的激烈与残酷，更是志愿军英勇无畏的印证。

激发工业活力

“民族工业·科技之星”精品线路以长春市长光卫星技术基地为起点，经长春汽车经济技术开发区、长春一汽红旗文化展馆，到长春空军航空大学航空馆，最后至长春电影制片厂。这条线路将吉林省具有传统优势的制造业和电影产业串联起来，让游客在了解这些企业文化、唤醒时代记忆的同时，感受新时代吉林发展和振兴的脉搏。

一汽红旗文化展馆内，陈列了珍贵的历史文献、图片以及不同时期具有代表性的红旗车型，其中有被称作“中国第一轿车”的“东风”牌小轿车，还有历届国家领导人检阅车等。

1958年，长春第一汽车制造厂出产了第一辆“东风”牌国产小轿车，此后，长春第一汽车制造厂的技术水平再上台阶，成功制造出我国第一辆“红旗”牌轿车。红旗轿车见证了中国汽车工业从无到有、从小到大、自力更生、自强不息的发展历程，是中国汽车工业发展的缩影。如今，一汽红旗文化展馆已成为全国关心下一代党史国史教育基地。

卫星产业是吉林省近年崛起的新兴产业。2015年10月7日，由长光卫星技术有限公司自主研发的我国第一颗商用高分辨率遥感卫星——“吉林一号”卫星在酒泉卫星发射中心成功发射。这是我国第一个以省的名字命名的卫星。继这次成功发射后，长光卫星技术有限公司先后经过11次发射，成功将28颗卫星送入轨道，“吉林一号”卫星数量增至25颗，建成我国目前最大的商业遥感卫星星座。在长光卫星技术基地科普大厅，能近距离感受航天的魅力，这里有以“吉林一号”为原型的等比例模型、吉翔G45无人机等模型，参观者沿途可阅读展板并参观卫星生产车间。



吉林省延边朝鲜族自治州和龙市“金达莱”民俗村，村民在村内的咖啡馆前体验亲子游乐项目。

浙江金华是物产丰饶、文化繁荣、名人辈出之地。

上世纪50年代，叶圣陶先生创作散文《记金华的两个岩洞》，一时广为传播。这篇文章后经改编入选人民教育出版社小学语文教材，让金华这个地名融入一代又一代小学生的记忆中。即使没到过金华，人们也都知道金华有两个岩洞，那就是著名的双龙洞和冰壶洞。

叶圣陶先生当年此地游览，首先进入双龙洞的外洞，然后乘着只能仰卧的小船进入双龙洞内洞。游览完毕，顺着山势再往上走，才来到冰壶洞。为了防止洞内上下路泥泞湿滑，他特意在布鞋之外又加穿了一双草鞋。

中巨瀑飞流直下，震耳欲聋。大自然的鬼斧神工让人啧啧称奇！

双龙洞和冰壶洞位于金华北山，这里层峦叠嶂、林海莽莽。其实在这两个岩洞之上，还有曲折幽深、长达250多米的朝真洞。三洞连通，相映成趣，涓涓清泉在其中汨汨流淌，逐渐汇聚成小溪、瀑布和暗河，再经双龙洞口流出，与阳光、空气和繁花树木一路唱着蜿蜒下山，千百年不舍昼夜、生生不息，灌溉着山下万顷良田，滋润着当地居民。金华北山主峰海拔1300多米，这里冬季可以观雪，夏季可以避暑，春季可以踏青赏花，秋季可以登高望远，是游客休闲度假的理想之选。诗人艾青就出生在离北山不远的金东区

并蒂莲开

近日，在浙江天台山护国寺相继发现8株并蒂莲，其中还有三头并蒂，实属罕见。

并蒂莲属莲花科，一茎产生两花，花各有蒂，蒂在花茎上连在一起，也称并头莲、同心芙蓉、合欢莲、瑞莲，是荷花中的珍品，生成的几率仅十万分之一。自古以来，人们视并蒂莲为吉祥、喜庆的征兆，善良、美丽的化身。许斌摄



今日金华岩洞

刘兴华文/图



其实这两个岩洞是相通的，双龙洞在下，冰壶洞在上，中间有暗河相连，但是游人不能自由通行。近年来，景区工作人员拓宽了两个岩洞的连接部分，游人可以沿着曲曲弯弯的地下溪流边缘拾阶而上，由双龙洞直接进入冰壶洞。当年叶圣陶先生游览此地时需提汽油灯照明，如今，洞内灯光设施齐全，因势而凿的石阶结实防滑，游客在洞中上下穿行十分方便，旅游体验远超五六十年前。在不断变幻的灯光辉映下，各色钟乳石造型奇特、栩栩如生，妙趣无限，洞

畝田蒋村，他的母校金华师范附属小学特意修建了“中国童诗博物馆”。

金华的中小学生在不用长途跋涉，就可欣赏叶圣陶先生笔下两个岩洞的奇妙景观，着实让人羡慕。双龙洞景区在核心地段精心塑造了叶圣陶先生与小学生的铜像。品文写诗、读书健身，丰富多彩的课外活动成为金华学子们的乐事。自然造化在这里充分展现，文化魅力在这里薪火相传。

图为双龙洞景区叶圣陶与小学生的铜像。

歌发一声山水绿

郑友贵

我出生和生活的川江之滨，山清水秀，绿色葱茏。我时常在想：四川宜宾人靠啥力量在这片土地上建设美丽家园？

金沙江、岷江从雪山、草地一路奔来，在宜宾相拥始称长江，浩浩荡荡，宜宾故称万里长江第一城，古称戎州、叙府，这里生活着汉、苗、藏、回、彝等民族。宜宾地处川、滇、黔接合部，是古南方丝绸之路的重要通道，诸葛亮南征在此驻军，唐朝建戎州都督府，辖贵州近100个州县，号称“西南半壁古戎州”。

宜宾人多为清“湖广填四川”移民后代，血液里流淌着习文、尚武的基因。竹的秀美、山的刚劲、酒的热、江的胸怀，赋予了人们爱憎分明、勇于担当的气质。这里诞生了“未惜头颅兴故国，甘将热血沃中华”的抗日女英雄赵一曼，坚决支持毛泽东转移罗霄山，秋收起义总指挥卢德铭，南昌起义中临危不惧的李硕勋，还有革命烈士郑佑之、刘华、余泽鸿等。1928年4月，中共宜宾特支发动南溪农民暴动，打响四川

武装反抗反动统治第一枪。中共川南特委、红军川滇黔边区游击纵队，转战川南及云贵，配合红军北上，在中国革命史上写下光辉篇章。

抗战时期，小镇李庄敞开胸怀，接纳同济大学、中国营造社、中央博物院的文化名人、学者、师生1万多人，李庄、昆明、重庆、成都成为“抗战文化中心”。江安接纳“国立剧专”，新中国成立后更名中央戏剧学院，曹禺、谢晋在江安度过难忘时光。

因多种原因，这里一度植被稀少、灾害频发。“共筑青山绿水、建设美丽宜宾”，人人动手，上山造林，我也成为植树志愿者。抬树苗，扛锄头铁锹，提水上山。鲜艳的党旗、团旗、“青年突击队”旗在风中招展。植树、培土、踩实、浇水，种下树苗，也种下希望。如今，天蓝水清，空气清新，鸟语花香，宜宾森林面积993.7万亩，森林覆盖率49.92%，已建成“国家生态园林城市”。大自然由狂暴变得温和，青山、白云、湖光、山色……这里的人们

红色旅游年轻化趋势日益显著。在某旅行预订平台上，“95后”和“00后”成为端午小长假期间红色旅游的主力人群，占比超六成，“00后”预订量同比涨超150%。《中国红色旅游发展报告2020》数据显示，2018年，国内红色旅游游客的平均年龄为31.8岁，2019年这一数据下降至27.9岁。自2004年红色旅游概念提出，经过近20年的发展，其魅力不断增强，日益受年轻一代喜爱，秘诀是什么？

红色旅游的魅力根植于红色文化旺盛的生命力。从红色旅游诞生之日起，让广大游客在红色景点学习中国共产党的历史并从中汲取力量，便是其重要使命。“烟雨楼台，革命萌生，此间曾著星星火；风云世界，逢春蛰起，到处皆闻殷殷雷。”百年征程，中国大地上红色文化的参天大树比比皆是。每到一处红色地标，人们都会在心中种下一颗红色的种子。伴随着各项建设的不断推进，红色文化的内涵日益丰富。与红色旅游发展之初，人们多为“忆苦思甜”而去不同，如今，脱贫攻坚、乡村振兴、大国重器、绿色发展等已成为红色文化的重要组成部分，构成红色旅游新亮点。人们在红色旅游中可以真切地感受到时代奋进的步伐。

红色旅游的魅力离不开红色文化强烈的感染力。“洗礼”是游客在表述参加红色旅游感受时，提到最多的一个词。看历史展览、听红色故事、唱革命歌曲，在红色旅游目的地，红色文化以各种人们喜闻乐见的形式得以弘扬。对于稍年长一些的游客而言，红色文化常看常新；对年轻游客而言，红色文物、红色故事蕴藏的魅力，已成为激荡他们爱国之心、报国之志的重要精神力量。

红色旅游的魅力离不开红色文化蓬勃的创新力。陕西延安推出的“不忘初心”党性戒尺、红日台灯；浙江嘉兴南湖的中国南湖2021红船年历、南湖红船船模系列、“红船精神我最红”伴手礼盒；在上海中共一大纪念馆，文创团队将中共一大会址“树德里”石库门的造型提炼成设计元素，构成了“党的诞生地——树德里系列”……一系列红色文创不断丰富着红色旅游的内容，也为红色文化找到了传播的新途径。AR、VR等更受年轻一代欢迎的高科技手段，在红色旅游景点景区的应用，则使红色旅游紧跟时代发展步伐，并逐渐构建起互动性更强的互联网红色教育圈，可以和成长中的“互联网一代”更顺畅地对话。

年轻一代是新时期的参与者，更是新时期的建设者。更好地将红色基因传承下去，既是他们自身成长的诉求，也是时代发展的要求。让年轻人更好地感悟红色文化，这是红色旅游应当担负起的重要责任。



旅游漫笔